

# 科技金融平台打造全流程服务 种子基金加速创新成果孵化 金融组合拳为科学城企业赋能

重庆日报记者 张亦筑 实习生 杨漫丽

今年4月中旬,一个请求维护企业正常生产的紧急报告,送到了重庆高新区财政局金融上市服务中心。

重庆海鸥铸造有限责任公司(下称海鸥铸造)在报告中称,企业受疫情影响经营困难、濒临破产,希望得到帮助。重庆高新区财政局了解情况后,在符合相关政策的前提下,帮助海鸥铸造申请贷款贴息和应急资金,通过“金融之手”把海鸥铸造救活了。

不仅是海鸥铸造一家企业享受到政策帮扶。7月22日,记者了解到,为全力助推西部(重庆)科学城建设,重庆高新区近几个月来多措并举,通过银政携手、打造股权融资矩阵等措施为企业赋能,让西部(重庆)科学城营商环境进一步优化。

## 一个紧急报告

政府助力企业重回经营正轨

回想起3个月前的困境,海鸥铸造财务总监范勇感慨,没想到这份紧急报告,让企业这么快就转危为安。

据介绍,今年2月,海鸥铸造逐步复工复产,但受疫情影响,收入同比下降30%,已无法维持工资、水电及采购原材料等费用支出。

屋漏偏逢连夜雨。这时,海鸥铸造在某银行的一年期流动资金贷款135万元也将到期,民间借贷诉讼案件法院已受理,银行申请将企业基本账户冻结。

在企业濒临破产、生存岌岌可危

时,重庆高新区财政局多次向企业、银行及企业所在地走马镇政府了解详情,第一时间组织各方召开协调解决会,积极为企业出谋划策,优化还款方式,为企业申请贷款贴息,并协助企业申请中小微企业转贷应急资金。

“了解到企业在重庆银行还有贷款后,我们马上对接重庆银行,争取续贷展期以及优惠利率,并与光大银行协商,若向企业发放新贷款,争取降低贷款利率。”重庆高新区财政局相关负责人介绍。

4月底,海鸥铸造全部清偿光大银行贷款本息,成功解冻基本账户。同时,海鸥铸造与重庆银行开始办理贷款展期的相关手续,5月8日其续贷合同通过重庆银行总行审批。

目前,这家制造企业的生产经营已全部恢复正常。

## 一个金融平台

企业发布需求金融机构自行抢单

突如其来的疫情,让不少企业在资金方面捉襟见肘,甚至像海鸥铸造一样到了生死存亡的关头。

前不久,重庆高新区牵头,把直管园范围内现有的14家金融机构聚集到一起,商讨如何实现银政携手,推动实体经济发展。

为最大限度解决长期以来存在的信息不对称问题,重庆高新区还计划建立和完善银政联席机制,设置银政对接群,定期或不定期召开联席会议。

“在联席机制下,政府端发布经济

社会运行态势及需要金融支持的有关问题,银行端通报金融发展与改革情况、信贷政策及金融管理规程、信贷审批管理程序、新的金融产品等。”重庆高新区财政局相关负责人表示,双方还将建立数据月报制度,按照客观、真实、准确、完整、同口径等原则,按月报送存贷款情况、运行分析材料,客观反映重庆高新区直管园的经济金融运行情况。

此外,作为我市首个集合债权融资、股权融资、科技保险、技术评估、上市辅导和政策兑现的科技金融平台,“高新金服”通过大数据技术,集成了各类金融机构、科技中介及产品,打破企业与融资机构之间信息不对称的痼疾,以一站式服务促进供需对接,形成产业金融链的全流程服务,让企业有了应对疫情的底气。

有资金需求的企业,可以在平台上对特定银行提出资金申请,也可以直接在平台发布“我要贷款”“我要风投”“我要上市”“我要兑现”等需求,平台签约金融机构自行抢单受理并提供服务,授信放款。比如重庆臻远电气有限公司在平台上提交申请后,一周时间就拿到了300万元无抵押信用贷款。

为了更好地给企业提供科技金融支持,下一步,重庆高新区银政双方还将共同推动“高新金服”完善贷款贴息、风险补偿、信用提升等配套扶持政策,加大企业贷款投放力度,积极化解债务风险,进一步提高科技金融赋能实体经济的能力。

## 一个种子基金

加速科技成果转化科技企业孵化

为更好地给企业赋能,重庆高新区还围绕企业发展全生命周期,积极打造股权融资矩阵,完善股权融资支持体系,为企业提供更全面的科技金融支持。

目前,重庆高新区设立了总规模5000万元的创业种子基金,以公益参股的方式,帮助辖区内的科技成果加速转化、科技型企业加速孵化。

今年4月,总规模300亿元的成渝地区双城经济圈首支发展基金落地重庆高新区,正式开启川渝两地在金融和产业领域的深度合作。该基金重点投资于川渝两地集成电路、智能制造等战略新兴制造业和航旅、大健康等战略新兴服务业,以及智慧城市、新基建领域。

5月,由重庆高新区与重庆天使投资引导基金有限公司共同发起设立的科技成果转化投资基金签约成立,总规模20亿元。目前,基金正在加速落地。

“随着西部(重庆)科学城建设加快,我们还在努力争取对科学城股权投资备案、工商注册等开设绿色通道,通过加强股权投资配套服务、强化政策支持、畅通投资途径等举措,撬动更多的社会资本参与科学城建设。”重庆高新区相关负责人称,未来还将不断完善金融服务体系,以金融组合拳进一步优化营商环境,助推各类创新要素在西部(重庆)科学城加速集聚,实现高质量发展。

## 智慧政务系统+智能政务自助终端

# 重庆高新区政务服务中心优化升级

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 杨漫丽)免去来回奔波,线上“一网”线下“一窗”,一次性跑完所办业务……7月26日,记者从重庆高新区了解到,重庆高新区政务服务中心近日引进浪潮集团的“智慧政务系统+智能政务自助终端”,进一步优化政务服务。有了高科技加持,群众办事更加便捷高效。

前不久,重庆高新区网上政务服务办事大厅“科学政务”上线,市民足不出户就可以办理诸多业务。为提高政务服务效率,重庆高新区又以大数据为支撑,进一步优化升级网上办事大厅功能和界面,打造线上“一网”服务,实现统一入口、统一导航、统一认证、统一申报、统一查询、统一互动、统一评价。

比如,“科学政务”开设了“办事指南”专题,该功能可为企业、群众提供线上查询办事指南和在线申报服务。

另外,浪潮集团还协助开发了“科学政务”微信办事大厅——“口袋版办事服务大厅”。通过微信就能实现排队预约、在线申报、咨询反馈、投诉评价等功能,让政务服务方式更加多元化,让移动政务更加方便群众。

不仅是线上“一网”,升级之后线



7月28日,高新区政务服务中心企业服务专区,提供延时服务的工作人员在等候需要办理业务的市民。  
重庆日报记者 张锦辉 摄

下“一窗”也变得更加便捷高效。在线上窗口,短短一个小时就办理完毕。

下“一窗”也变得更加便捷高效。

市民王万强准备开办一家中医诊所,需要办理中医诊所备案证,没想到

在线上窗口,短短一个小时就办理完毕。

“我们推出了‘一窗综办受理系

统’,即线下综合受理窗口,包括统一收件、统一受理、统一补齐补正、统一出件、统一好评差评等功能。”重庆高新区政务服务中心相关负责人介绍,该系统最大限度地对窗口受理资源进行合理利用,无差别为办事企业和群众服务。

不仅同部门的单个事项采用一窗综办系统,重庆高新区还在全市率先推出“一件事套餐”系统,实现跨部门并联审批。

以往开餐馆、理发店、培训学校、幼儿园等,需要跑多个部门,“一件事套餐”系统让企业、群众在政务大厅享受到“一次提交全材料,一趟办成一件事”的服务。

此外,在重庆高新区政务服务中心大厅的LED大屏幕上,浪潮集团协助开发的大数据综合成效展示系统也已亮相。该系统以“渝快办”数据为基础支撑,运用云计算、区块链等科学技术实时展示大厅各个专区的业务办理情况以及服务情况,旨在全方位督促和激励各项服务的效能提升。

“下一步,我们还将运用更多高科技,持续提升政务服务水平,不断优化营商环境,助力西部(重庆)科学城建设,加快高质量发展。”该负责人称。